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Tuto přílohu připravil Moravskoslezský kraj

 Úvodní slovo hejtmana

V závěru svého 
posledního článku 
jsem konstatoval, 
že nehodlám být 
divákem v před­
stavení, které běží 
před našima očima 
v centru, v regio­
nech i na místní 
úrovni. Společ­
nosti chybí vize budoucnosti. Představa, 
že se ztenčí do roviny kupeckých počtů 
a procesů měřitelných jen penězi, není 
lidem blízká. Občané už nechtějí při­
jímat pouze špatné zprávy. I proto rád 
nabízím úvodem jednu zprávu dobrou.

Tlak Asociace krajů ČR na minist­
ra fi nancí ve věci zmrazení fi nančních 
prostředků na pokrytí ztrát v osobní 
železniční dopravě skončil pro tento 
rok úspěchem. Pro náš kraj to zname­
ná, že mu nebude letos v rozpočtu chy­
bět dalších zhruba 130 milionů korun. 
V příštím roce však nadále hrozí, že 
na jeho rozpočet může dopadnout část 
z přibližně šesti set milionů korun, 
o které hodlá ministr fi nancí kraje tak 
jako tak připravit.

Psal jsem také, že věřím, že občané 
nás nenechají samotné a bez podpory 
tváří v tvář výzvám dnešních dnů. Že 
jim nebude lhostejné, kterým směrem 
se bude vyvíjet celá společnost a spo­
lu s ní i jejich kraj. Sama víra ovšem 
nestačí. Pro posílení důvěry mezi lidmi 
a při hledání řešení nejen pro některé se 
musí pracovat.

Jako rozumný způsob hledání vhod­
né cesty ve složitém období vidím 
společné jednání primátorů,  starostů 
a starostek měst a obcí našeho kraje se  
členy vedení Moravskoslezského kraje. 
V diskusi na takovém setkání je mož­
né sladit postup samosprávy na místní 
a krajské úrovni vůči problémům, které 
trápí všechny jmenované. 

Již jednou jsem zmiňoval proble­
matiku Sociální reformy 2011. Návrh 
předkládajícího ministerstva kraj hod­
notí jako nepřipravený a nekoncepční. 
Odmítáme totiž opětovný nástup cent­
ralizace státní správy a popírání princi­
pu „blíže k občanovi“. K tomu pro vaši 
informaci uvádím, že dotace ze státní­
ho rozpočtu na fi nancování sociálních 
služeb pro náš kraj poklesla z částky 
851 milionů korun v roce 2008 až na 
částku 693 milionů korun v roce 2011. 
Budeme proto pokračovat ve sporu 
s ministerstvem a vládou s podporou 
Asociace krajů ČR.

Vedle sociální oblasti nemůžeme 
ovšem přehlížet ostatní problémy. 
Ve zdravotnictví, dopravě, životním 
prostředí, ve školství. Nechceme přece 
i přes současný nedostatek prostředků 
ve veřejné sféře rezignovat na dostup­
nou a kvalitní zdravotní péči, bez­
pečnou a kulturní veřejnou dopravu, 
vzdělání odpovídající potřebám 21. sto­
letí, starost o životní prostředí a krajinu 
nezatíženou odpadními látkami na zemi 
nebo ve vzduchu. 

Přesně takové uvažování, jednání 
a promyšlená řešení podle mého názoru 
očekává veřejnost. Ta veřejnost, která 
je dnes a denně skutky z jiného hodno­
tového světa zbavována víry v důvěry­
hodnost politických uskupení.  

Jaroslav Palas, hejtman 
Moravskoslezského kraje

Dopad sociální reformy na občany
První část rozsáhlé sociální reformy 

počítá se sjednocením výplaty sociál­
ních dávek pod nově vzniklý Úřad prá­
ce ČR. Dosud tuto pomoc zajišťovaly 
instituce, které jsou lidem nejblíže, čili 
obecní a městské úřady, což odpovídá 
základním principům sociální politiky. 
Tím, že se státní správa a samosprávy na 
obcích a krajských úřadech spojily, staly 
se významnými institucemi, které mají 
přehled a komplexní znalosti o sociál­
ním zázemí svých obyvatel. Mnohé obce 
navíc za tímto účelem vybudovaly nová 
pracoviště, která poskytují služby na 
odpovídající úrovni. Změna by se v kraji 
dotkla více než 600 pracovníků obec­
ních úřadů. I když jsou změny v oblasti 
poskytování sociálních dávek, přede­
vším pro zdravotně postižené, nezbytné, 
dají se řešit novelizací právních předpisů 
bez nutnosti změny příslušnosti správ­
ních orgánů. 

Není jasné, co bude 
v průběhu dvou let 
a co potom

Z předložených návrhů je totiž zřej­
mé, že po přechodné období dvou let 
zůstanou pracovníci převedení na Úřad 
práce ČR stále na obecních úřadech. 
Přitom ministerstvo práce a sociálních 
věcí slibuje, že od ledna 2012 si člo­
věk vyřídí všechny dávky u jednoho 
pracovníka. Nikdo však dosud neřekl, 
jakým způsobem to úřad práce po dobu 
zmíněných dvou let zajistí. Čili se jed­
ná jen o formální změnu a není jasné, 
co se stane po uplynutí této doby, když 
v pěti obcích II. typu Moravskoslezské­
ho kraje nemá Úřad práce ČR žádnou 
svou pobočku. Buď se tak bude muset 
zřídit nový úřad, nebo lidé budou za 
vyřízením sociálních dávek dojíždět do 
jiného města. Rozsáhlý soubor změn 
dopadne přímo na potřeby lidí. Co se 
týká zdravotně postižených, má vznik­
nout zcela nový zákon pro poskytování 

dávek. „Dosavadní dávky se seskupí 
do pouze dvou základních dávek, a to 
příspěvku na mobilitu a příspěvku na 
zvláštní pomůcky. U příspěvku na péči 
se zásadně mění způsob posuzování 
zdravotního stavu. Lidé ohrožení nedo­
statkem příjmů budou mít razantně ome­
zenou dobu trvání nároku na dávky, kte­
ré řeší náklady na bydlení. Příspěvek na 
bydlení a doplatek na bydlení se budou 
poskytovat pouze pět let,“ vysvětluje 
vedoucí odboru sociálních věcí kraj­
ského úřadu Daniel Rychlík. Co pak 

budou dále dělat lidé, kteří by pracovat 
chtěli, avšak nemohou práci najít nebo 
mají například zdravotní handicap? To 
naneštěstí reforma neřeší!

Nejhorší je ztráta 
osobního kontaktu 
s obyvateli

Také veřejnou službu má nově namís­
to obcí organizovat Úřad práce ČR, což 
je zejména v případě menších vesnic 
zcela nesmyslné. Již dnes je vidět, že 

veřejná služba funguje, přináší očekáva­
né výsledky jak pro obce, tak pro oby­
vatele. Proto panují obavy, že obce ztratí 
zájem podílet se na výkonu veřejné služ­
by. Nyní ji zajišťují přímo, kdežto úřad 
práce ji bude obstarávat zprostředkovaně 
právě ve spolupráci s obcemi. Bezesporu 
tím naroste administrativa. 

Nejhorší na celé centralizaci dávko­
vých systémů je skutečnost, že povede 
k odosobnění přístupu k lidem. Výkon 
státní správy se jim vzdálí. Ministerstvo 
říká, že tento proces nepovede k úsporám 

na vyplácených dávkách, ale ušetří se na 
administrativních a provozních výda­
jích. Z toho lze logicky předpokládat, že 
se sníží počty pracovníků na úřadu prá­
ce, což ostatně potvrzuje i předpoklad 
zachování části sociálních pracovníků 
na obcích. Z předložených návrhů však 
nevyplývá výrazné a zásadní snížení 
pracnosti při administraci dávek. Je tedy 
velká otázka, zda předpokládaný rozší­
řený rozsah sociální práce, který by Úřad 
práce ČR měl vykonávat, bude vůbec 
schopen zajistit.

NEJHORŠÍ na centralizaci dávkových systémů je skutečnost, že povede k odosobnění přístupu k lidem.

Nesouhlas Moravskoslezského kraje se sociální reformou trvá
Celkem na devadesáti stránkách 

připomínkoval Moravskoslezský kraj 
návrh zákona a novely aktuálně při­
pravované vládní sociální reformy pro 
rok 2011. Kraj s reformou nemůže 
souhlasit zejména proto, že se v řadě 
případů negativně dotkne lidí, kteří 
za svou sociálně nepříznivou situaci 
sami nemohou. Vadí mu, že jí nepřed­
cházela ani analýza současného stavu, 
ani nákladů s ní spojených. Proti navr­
hovaným změnám je odborná i laická 
veřejnost, stejně jako řada význam­
ných institucí a resortů. „Vše svěd­
čí o tom, že se připomínkové řízení 
neuskutečnilo standardním způsobem, 
což znamená, že nebyl zachován stan­
dardní legislativní proces. Názor kraje 
se téměř nechtěl slyšet. Většina připo­
mínek nebyla zapracována, některé 
zásadní dokonce ani nebyly uvedeny 
jako krajem uplatněné. Nesouhlas 
s postupem kolem reformy sdělil 
hejtman kraje písemně přímo premié­
ru Nečasovi,“ komentoval celou situ­

aci náměstek hejtmana pro sociální 
věci Svatomír Recman (KSČM).

Možná bude sociální 
oblast dražší 
než dosud

Moravskoslezský kraj je sice jed­
noznačně pro změny, které směřují 
k větší motivaci a odpovědnosti osob 
pobírajících dávky a k jejich zjedno­
dušení, neztotožňuje se však se změ­
nami, které vedou zhruba po deseti 
letech zpět k centralizaci výkonu stát­
ní správy. Ta se lidem vzdálí. „Před­
pokládané úspory získané sociální 
reformou se nejeví jako reálné a exis­
tují obavy, že v konečném důsledku 
bude sociální oblast naopak stát více 
peněz než dosud. Ministerstvo fi nancí 
přiznává dosažitelné úspory ve výši 
dvě a půl miliardy korun a současně 
upozorňuje na navýšení výdajů o 5,3 
miliardy korun o takzvané transfor­
mační náklady,“ doplnil Recman. 

Ostatně existuje již praktická zkuše­
nost ze situace při zavedení příspěvku 
na péči. Kraje tehdy varovaly, že nová 
dávka zvýší dosavadní výdaje, což se 
potvrdilo, když reálné výdaje několi­
kanásobně přesáhly původní předpo­
klad. Ostatně také ministerstvo vnitra 
tvrdí, že stávající model státní správy 
zajišťované obcemi a kraji je vyho­
vující a funkční, a neshledává důvod 
k navrhovaným změnám. Přes veške­
ré snahy a projevy nesouhlasu odbor­
né i laické veřejnosti vláda sociální 
reformu odsouhlasila a projedná ji 
parlament. 

Kam půjde matka 
s postiženým synem 
po pěti letech? 
Pod most?

Když hovoříme o dopadech sociál­
ní reformy na obyvatele, můžeme si 

ukázat, jak se projeví na situaci kon­
krétní rodiny.  

Matka­samoživitelka bydlí se sed­
miletým těžce zdravotně postiženým 
dítětem v nájemním bytě. Z důvodu 
péče o něj nemůže pracovat, je nema­
jetná a otec výživné nehradí. Žena 
je tedy odkázána na sociální dávky. 
To znamená, že veškeré náklady na 
životní potřeby rodiny, včetně byd­
lení, hradí dlouhodobě stát z dávek 
státní sociální podpory a dávek 
pomoci v hmotné nouzi. S ohledem 
na zdravotní postižení dítěte se nedá 
předpokládat, že by se situace rodiny 
vlastním přičiněním mohla změnit. 

Jenže v důsledku sociální reformy 
skončí rodině po uplynutí pěti let 
vyplácení sociální dávek na úhradu 
nákladů na bydlení. V té době bude 
dítěti dvanáct let a matka o ně bude 
muset nadále celodenně osobně 
pečovat. Dostane se tak do bezvý­
chodné sociální situace. Nebude mít 
z čeho platit nájemné, služby spoje­

né s bydlením a energie. V prvé řadě 
se zadluží, v druhé s ní pronajímatel 
ukončí nájemní vztah, vystěhuje ji 
z bytu a v neposlední řadě ji čekají 
exekuce. Žena i s dítětem se stanou 
osobami bez přístřeší a dítě bude 
muset být umístěno v zařízení sociál­
ních služeb.

Zástupci ministerstva sice tvrdí, 
že v průběhu následujících pěti let 
přijmou politici v oblasti  bytové poli­
tiky taková opatření, která povedou 
k vytvoření levnějšího a dostupnější­
ho bydlení, nicméně dosavadní vývoj 
tomu nenasvědčuje. 

Při absenci dávek určených na byd­
lení by výše zmíněná matka nemě­
la prostředky ani na úhradu nižších 
nákladů. Jde o praktickou ukázku 
zásadní připomínky nejen našeho 
kraje, která nebyla vyslyšena. Tako­
vému sankčnímu postupu v sociálních 
dávkách vůči lidem musí předcházet 
soubor opatření napříč jednotlivými 
resorty k řešení bytové otázky.

NÁMĚSTKYNĚ hejtmana Věra Palková (ČSSD, uprostřed vlevo) u maturitních zkoušek na Gymnáziu Hladnov v Ostravě.

V ÚTERÝ 31. května 2011 se uskutečnilo tradiční setkání hejtmana Moravskoslezského kraje se starosty a pri-
mátory obcí a měst našeho kraje. Pracovní jednání bylo zaměřeno zejména na budování dopravní infrastruktury 
a fungování regionální veřejné dopravy do budoucna, optimalizaci sítě středních škol v kraji a úroveň veřejných 
služeb v našem regionu v návaznosti na připravovanou sociální reformu.
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• V minulých letech přijímaly 
střední školy ke studiu většinou jen 
na základě vysvědčení ze základ­
ních škol. Proč kraj prosazuje 
návrat k přijímacím zkouškám?

Jde o jeden z mnoha kroků, jak 
zlepšit kvalitu vzdělávání. V mezi­
národních testech se naše republika 
bohužel propadá do nižších pater 
a k naší lítosti náš kraj fi guruje na 
spodních příčkách pomyslného 
žebříčku. To se nám pochopitelně 
nelíbí. Od společných přijímacích 
zkoušek si slibujeme nejen větší 
objektivitu a sjednocení v rámci 
kraje, ale také motivaci pro žáky 
devátých tříd k intenzivnější pří­
pravě.

• Na kolika školách se kona­
ly krajské přijímací zkoušky 
a z jakých předmětů?

Letos se do tohoto projektu 
zapojilo osmapadesát středních 
škol. Zkoušky se konaly písemnou 
formou z jazyka českého a z mate­
matiky. Testy sestavila skupina 
odborníků z CERMAT a opravují 
je učitelé na školách. Administra­
ci i organizaci jsme zvládli dobře 
a nezaznamenali jsme žádné zásad­
ní problémy.

• Proč jste nenařídili účast všem 
školám?

Je plně v kompetenci ředitele 
rozhodnout o způsobu přijímacího 

řízení i způsobu sestavování pořadí. 
Letos se zapojila gymnázia, lycea 
a obchodní akademie. Technické 
školy, které se potýkají s malým 
zájmem, z obavy, že odradí své 
zájemce, většinou zkoušky neor­
ganizovaly. Stejný postoj zaujaly i 
soukromé školy. Předpokládám, že 
příští rok se společného systému 
zúčastní více škol, aby se neochu­
dily o srovnávací údaje.

• Co tím máte na mysli?
Díky jednotnému zadání máme 

k dispozici data, z nichž lze vyčíst 
řadu zajímavých údajů a využít 
je ke zlepšení práce na školách. 
Například porovnat známky ze 

základních škol s výsledky testů, 
zjistit, jak kvalitní žáci jsou na kte­
rou školu přijímáni, a podobně. 

• Bude kraj v přijímacích zkouš­
kách pokračovat i příští rok?

Určitě. Po závěrečném vyhod­
nocení výsledků nastavíme zadání 
pro příští školní rok. Očekává­
me vyšší počet zapojených škol 
– všech, které nabízejí studijní 
obory s maturitou. Chceme také 
stanovit limit pro úspěšné složení 
zkoušky, což letos nebylo. Sy­
stém ale vnímáme jako přechodný. 
V budoucnu by ho měly nahradit 
celostátní srovnávací testy žáků 
devátých tříd.

O systému jednotných přijímacích zkoušek, které by měly motivovat 
žáky k intenzivnější přípravě na studium a zlepšit kvalitu vzdělávání 
Rozhovor s Věrou Palkovou (ČSSD), náměstkyní hejtmana pro školství, sport a tělovýchovu

Dlouhodobě jsme svědky toho, 
že se zásadní ekonomické problémy 
v České republice nedaří překonávat. 
Je pochopitelně iluzorní předsta­
va, že zajistit rovnováhu v jakém­
koliv systému je možné pouze přes 
úsporné programy. Nicméně velké 
oslabení příjmové stránky rozpočtu, 
jemuž čelíme, se musí promítnout 
do restrikcí v jeho výdajové části. 
Zvyšování výdajů vytváří potřebu 
dodatečných příjmů, což znamená 
okamžitou i budoucí fi nanční zátěž 
s rizikem zvyšování  spoluúčasti oby­
vatel na fi nancování systému. Nelze 
donekonečna vyvíjet tlak na zdroje, 
které k dispozici nejsou. Mluvíme­li 
o kritickém ekonomickém a fi nanč­
ním vývoji například ve zdravot­
nickém sektoru, chci zdůraznit, že 
krize jednotlivých krajských nemoc­
ničních zařízení nebyla v každém 
individuálním případě vyvolána jeho 
špatným řízením. Nicméně objektiv­
ně zhoršená situace vyžaduje, aby 
vnější okolnosti byly brány v úvahu 
a každá nemocnice na ně dokázala 
vnitřně přiměřeně reagovat. Změna 
stylu řízení za krize není předmětem 
svobodné volby, nýbrž je vynucena 
nastalými okolnostmi. Jiná ekono­
mická situace vyžaduje jiné způsoby 
řízení. Dělat věci stále stejně a oče­
kávat jiný výsledek je prostoduché, 
řekl kdosi.

Za jeden z klíčových faktorů 
v době krize osobně považuji – kromě 
akčního a vzdělaného managementu 
– odpovědné investiční rozhodová­
ní. Plánování, organizování, řízení 
a kontrola procesů v institucích se 
při nedostatku fi nancí nutně centra­
lizují. Dobře nastavený monitoring 
okolních změn pomáhá včas signali­
zovat rizika budoucích problémů, což 
zejména v nastalých krizových situa­
cích umožňuje bezodkladně a účinně 
jednat. 

Kraj musí pečlivě 
zvažovat, jak a kde 
správně investovat 

 
V úvodu jsem si dovolil několik 

úvah o problémech, které jsou v sou­
časné době velmi aktuální. Morav­
skoslezský kraj má k dispozici v roz­
počtu ročně o přibližně 900 milionů 
korun méně, než tomu bylo před tře­
mi a více lety. Z toho samozřejmě 
plynou limitované investiční mož­
nosti kraje. Musíme se velmi pečlivě 
zamýšlet, jak a kde správně investovat 
omezené fi nanční prostředky. Musíme 
mnohem více vážit užití zdrojů fi nan­
cování jednotlivých akcí. V mnoha 
případech přistupujeme k přepracová­
ní i hotových projektů na úspornější 
variantu, abychom byli vůbec schop­
ni pokračovat v realizaci záměru. Je 
třeba cílevědomě bránit, aby zbyteč­
ně drahá a nadstandardní stavebně 
technická řešení pro kraj potřebných 
a důležitých projektů vedla k tomu, že 
se akce při konfrontaci s dostupnými 
zdroji stanou nerealizovatelnými. Tak 
tomu bylo v případě Moravskoslezské 
vědecké knihovny, takzvané Černé 
kostky. Přestože se v loňském roce 
podařilo nalézt ve spolupráci s auto­
rem architektonického návrhu proti 
původnímu rozpočtu významné věcné 
a fi nanční úspory, zrušením třetinové­
ho podílu státního rozpočtu na fi nan­
cování projektu se novostavba knihov­
ny stala pro kraj nereálnou. Existují 
však důkazy, že vzájemné pochopení 
stran a shoda v potřebě hledat úspor­
ná řešení vedou k dobrým výsledkům. 
Rozpočtový náklad výstavby nové­
ho pavilonu chirurgických oborů pro 
nemocnici ve Frýdku­Místku v počá­
tečním stadiu projektování přesahoval 
částku 680 milionů korun. Po mnoha 
měsících náročného dojednávání se 
ukazuje, že provozně vyhovující stav­

bu lze postavit za přibližně 340 mili­
onů korun. Podobně tomu bylo při 
projektování pavilonu interních oborů 
v nemocnici v Opavě, kde se původ­
ní rozpočtový náklad stavby podařilo 
snížit ze zhruba 380 milionů korun na 
250 milionů korun, aniž by objekt byl 
dotčen co do požadovaných parametrů 
na funkčnost služeb, které oddělení 
má poskytovat pacientům.

Letošní rok je ve znamení vyhrocu­
jícího se konkurenčního boje mezi sta­
vebními fi rmami při získávání zaká­
zek. Je pravda, že gradující krize a s ní 
spojená snaha stavbařů neopustit trh 
přináší na druhé straně značné úspo­
ry fi nančních prostředků zadavatelům 
investičních projektů. V roce 2010 se 
průměrná „vysoutěžená“ cena pohy­
bovala zhruba dvacet až třicet procent 
pod úrovní celkových limitních nákla­
dů na stavbu. Letos není výjimkou, že 
ze soutěže vychází jako vítězná nabíd­
ka, která garantuje realizaci investič­
ního projektu i za méně než padesát 
procent rozpočtované ceny. Tato zku­
šenost ale také vede k úvahám, jak 
prověřovat a zajistit, aby dramatické 
snížení nabídkové ceny nepoškozova­
lo kvalitu konečného díla. 

Hlavním zdrojem 
velkých investic jsou 
evropské peníze

V období chronického nedostat­
ku vlastních zdrojů se kraj snaží 
využít prostoru pro projekty, jež jsou 
fi nancovatelné z evropských fondů. 
Evropské peníze se postupně staly 
hlavním zdrojem fi nancování velkých 
krajských investic. Nejde v této sou­
vislosti jen o dopravní stavby, jakými 
jsou například obchvat Opavy, revi­
talizace přednádražního prostoru ve 
Svinově nebo celé bloky mostních 
a silničních akcí 2010 či roku 2011. 

Můžeme hospodařit jen s těmi ! nančními 
prostředky, které máme k dispozici, říká hejtman 
Moravskoslezského kraje Jaroslav Palas (ČSSD) 

REKONSTRUOVANÉ silniční úseky Bílá – Klokočov – Turzovka a Čadca – Milošová -– Mosty u Jablunkova.

V sociální oblasti se kupříkladu 
realizuje projekt nazvaný Humani­
zace domova pro seniory v Opavě 
za 50 milionů korun nebo etapová 
transformace organizace Marianum 
o zhruba stejném nákladu. Připrave­
né velké investiční akce ve školství se 
zaměřují na energetické úspory, kde 
celkové výdaje měly přesáhnout 300 
milionů korun. Významné prostředky 
v řádu i 40 až 60 milionů korun na 

jednotlivou akci jsou alokovány na 
modernizace, rekonstrukce a výstavbu 
sportovišť vzdělávacích zařízení zři­
zovaných Moravskoslezským krajem. 
Do investičních priorit odvětví kultury 
byly zařazeny projekty typu Archeo­
park v Chotěbuzi, revitalizace hradu 
v Hukvaldech nebo revitalizace zám­
ku ve Frýdku včetně obnovy expo­
zice. Také tyto individuální projekty 
s sebou nesou investiční výdaje v řádu 

desítek milionů korun. Tedy závěrem: 
investování musí a bude pokračovat 
i za situace omezených fi nančních 
zdrojů. Řešením je promyšlenost při 
zakládání nových projektů, revidování 
přemrštěných nároků na provedení sta­
veb, přihlížení k budoucím provozním 
nákladům každého projektu a defi no­
vání jasných priorit, které mají být 
nositeli rovnovážného a udržitelného 
rozvoje kraje.

Problémem krajských nemocnic 
jsou vysoké náklady. Velmi významnou 
nákladovou položkou jsou vedle mezd 
nákupy nejrůznějšího zdravotnického 
materiálu. Vedení kraje proto rozhod­
lo o sjednocení a centralizaci nákupů 
potřebných komodit. „V současné době 
již můžeme díky tomuto nastavenému 
systému registrovat konkrétní fi nanční 
úspory v řádech milionů korun. Jedním 
z prvních kroků, které vedly ke sjedno­
cení nákupů v našich nemocnicích, byl 
výběr společnosti, která bude ve spo­
lupráci s Moravskoslezským krajem 
zajišťovat procesy veřejných zakázek,“ 

sdělila mluvčí kraje Šárka Vlčková. 
Ty bude Moravskoslezský kraj cent­
rálně zadávat na dodavatele komodit, 
jako jsou jednorázové operační oděvy, 
materiály pro dialýzu, inkontinenční 
prostředky, staplery, léky, obvazový 
materiál, rouškování, jehly, rukavi­
ce, šicí materiál, a na poskytovatele 
služeb likvidace odpadů a pohonné 
hmoty.  

Byla vybrána společnost Admia 
Consult, s. r. o., již zastupuje Michal 
Šlachta. Tato společnost má velmi 
rozsáhlé zkušenosti se zadáváním 

veřejných zakázek, je maximálně 
obeznámena s problematikou a speci­
fi ky nákupu zdravotnických komodit 
v regionálních zdravotnických zaří­
zeních a zajišťuje komplexní služby 
v souvislosti se zpracováváním zadá­
vacích řízení na výše uvedené zakáz­
ky centrálně zadávané Moravskoslez­
ským krajem. Centrální nákupy se již 
začaly provádět, samozřejmě v soula­
du se zákonem o veřejných zakázkách 
a dalšími relevantními právními před­
pisy. Michal Šlachta take poskytuje 
poradenstvi v souvislosti s procesem 
zadavani veřejnych zakazek, což je 

nezbytna podpora pro vykon nutnych 
ukonů. Transparentnost informací 
o vyhlášených zakázkách je zajištěna 
− mimo standardní ohlašovací povin­
nost − také zveřejněním na webových 
stránkách Moravskoslezského kraje 
http://verejna­sprava.kr­moravsko­
slezsky.cz/edeska.html nebo přímo na 
stránkách https://www.softender.cz/
msk/em4?service=orgProfi le/MSK. 

Michal Šlachta se problemati­
ce nákupu a vývoje elektronického 
nástroje pro řízení nákupních operací 
pro fi remní i veřejnou sféru věnuje 

deset let. V období let 2005 a 2006 se 
jako poradce ministra informatiky par­
ticipoval na tvorbě zákona o veřejných 
zakázkách, zejména té části, která se 
zabývá elektronizací úkonů při zadá­
vání veřejných zakázek. Aktivně se 
podílel na převedení kompletní agen­
dy zadávání zakázek ve Vojenských 
lesích a statcích ČR, spolupracoval 
na elektronizaci nákupu ČEZ, ale také 
ve všech nemocnicích Karlovarského 
kraje, ve Fakultní nemocnici Ostra­
va, Nemocnici Třebíč, Nemocnici 
u Milosrdných bratří v Brně a v celé 
řadě dalších zdravotnických i mimo 

zdravotnických společností, fi rem 
nebo organizací. V roce 2010 byl čle­
nem týmu, který navrhl vítězné řešení 
centralizace nákupu ve 130 školských 
a zdravotnických zařízeních Králové­
hradeckého kraje. „V Moravskoslez­
ském kraji se po čtyřech měsících pro­
vádění společných nákupů podařilo 
zavést to, co nikde jinde v ČR. Všech­
ny zakázky nad sto tisíc jsou zveřej­
ňovány na internetu, i ‚velké zakázky‘ 
se zadávají elektronicky s maximální 
mírou využití elektronických aukcí 
a procesů,“ zdůraznila Šárka Vlčková. 

Kraj sjednocuje nákupy ve svých 
zdravotnických zařízeních



Dynamický a progresivní vývoj ve 
zdravotnictví v posledních dvaceti letech 
nastolil obecný problém. Nastal rozpor 
mezi rychle rostoucí technickou úrovní 
zdravotnictví a tím i rychle rostoucími 
výdaji a naopak pomaleji rostoucími 
zdroji pro jejich pokrytí. Trend moder­
nizace zdravotnictví spojený se zavádě­
ním nových diagnostických a léčebných 
metod, s realizací nové lékové politiky, 
navíc provázený nepříznivým demo­
grafi ckým vývojem, kdy stoupá podíl 
občanů důchodového věku opakovaně 
čerpajících zdravotní péči, vede k tomu, 
že dostupné zdroje v systému nestačí. 
Tento trend se bohužel negativně odráží 
ve výsledcích hospodaření také v krajem 
zřizovaných nemocnic. „Krajské nemoc­
nice vykázaly souhrnně za rok 2010 
ztrátu ve výši více než 85 milionů korun, 
pokud hovoříme o účetním výsledku. 
Pokud však budeme chtít znát zreálněný 
výsledek hospodaření krajských nemoc­
nic, je potřebné k této účetní ztrátě přičíst 
ještě dalších 112 milionů korun, což je 
celkový objem peněz, které si nemocnice 
podle platné legislativy proúčtovaly díky 
nekrytému fondu reprodukce majet­
ku.  Pokud by tedy současná legislati­

va neumožnila nemocnicím v závěru 
roku 2010 realizovat tuto účetní ope­
raci, ztráta by se pohybovala celkem 
ve výši více než 198 milionů korun, 
což je alarmující,“ upozornil náměs­
tek hejtmana pro zdravotnictví Karel 
Konečný (KSČM). 

I když se vedení jednotlivých 
nemocnic snažila plnit opatření ke 
zkvalitnění činnosti organizace, snižo­
vat náklady se nedařilo. Struktura 
nákladů v roce 2010 měla vzestupný 
trend, který byl zapříčiněn zejména 
nárůstem mzdových nákladů, neboť 
v roce 2010 došlo k navýšení platů 
nařízením vlády. Podle daného  naří­
zení vlády byli někteří zaměstnanci, 
zejména střední zdravotnický perso­
nál, přeřazeni do vyšší platové třídy. 
Na navýšení osobních nákladů měl 
vliv také dopad legislativních změn, ke 
kterým došlo sice v průběhu roku 2009, 
ale do mzdových nákladů se toto navý­
šení plně promítlo až v roce minulém. 
Na druhé straně rozhodující sledovanou 
položkou v oblasti výnosů jsou tržby od 
zdravotních pojišťoven, přičemž jejich 
meziroční nárůst v loňském roce v rám­
ci krajských nemocnic byl nepatrný. 

„Přesto v roce 2010 věnovalo vedení 
kraje velkou pozornost obnově majet­
ku nemocnic. Investiční akce, které 
byly realizovány za fi nanční podpory 
evropských fondů, z darů měst a fi rem, 
u sedmi krajských nemocnic dosáhly 
celkové částky 485 milionů korun,“ 
doplnil Konečný. 

Krnovská nemocnice v dubnu 
slavnostně otevřela a nyní již plně 
využívá nově zrekonstruovaný dět­
ský pavilon s nadstandardním reha­
bilitačním centrem. Díky investici 
Moravskoslezského kraje se pacienti 
dočkali vyššího komfortu a zkvalit­
nění zdravotní a léčebné péče. Dět­
ské oddělení krnovské nemocnice je 
připraveno kromě běžné pediatrické 
péče poskytovat komplexní péči 
pacientům se specifi ckými vadami, 
s diagnózami neurologickými, orto­

pedickými a služby nabídne i pacien­
tům alergickým a často nemocným. 

Náklady na rekonstrukci a moder­
nizaci dětského oddělení převýšily 
šedesát milionů korun. Nové moderní 
oddělení poskytuje především kvalit­
ní péči spočívající zejména v zásad­
ním rozšíření a zlepšení nabídky 
dětské rehabilitace a také nabízí 
hospitalizovaným i ambulantním pa­
cientům nové léčebné, pečovatelské 
a ošetřovatelské postupy. „Dětské 
oddělení má u nás dlouhodobě dob­

rý zvuk, naše nemocnice má navíc 
standard Baby Friendly Hospital 
i odbornou akreditaci ministerstva 
zdravotnictví k zajištění výuky dět­
ského lékařství, proto je logické, že 
jsme ve shodě s naším zřizovatelem 
chtěli investovat právě do moderního 
centra pro léčbu dětí všech věkových 
kategorií. Je to důležité i proto, že 
k nám bývají přiváženy děti ze širo­
kého regionu, nejen z Krnova a oko­
lí,“ řekl ředitel nemocnice Ladislav 
Václavec.

V minulých dnech jsem odpovídal 
na řadu dotazů, jimž je společné jediné 
téma – sloučení krajských zdravotnic­
kých zařízení. Využívám tedy další pří­
ležitosti a pokusím se některé otázky 
znovu vysvětlit.

Rozsah zdravotní péče v Moravsko­
slezském kraji je na dobré úrovni, její 
fi nancování však už nikoli. Minulé vede­
ní kraje čas od času „záplatovalo“ ztráty 
krajských nemocnic fi nančními prostřed­
ky, které přesunulo z jiných titulů. Nebyl 
to zásadní problém. Byla léta hojnosti 
prostředků. Finanční a ekonomická kri­
ze vše změnila. Nyní má mnohem méně 
peněz než dříve. Nemůžeme se nadále 
tvářit, že nemáme zásadní problém, že 
prostě neexistuje. Proto jsme ho začali 

řešit a připravovat návrhy úniku  z dlu­
hové pasti, která našemu zdravotnictví 
hrozí. Smyslem návrhu na sloučení 
nemocnic vždy bylo snížení provozních 
nákladů a zvýšení efektivity péče. Kaž­
dý takový návrh, jakmile je vysloven, 
vzbudí obavy a odpor těch, kteří se cítí 
být ohroženi. Vedení kraje v rozhod­
nou chvíli necítilo podporu zastupitelů, 
a proto byl návrh stažen. Musíme nyní 
ještě poctivěji vysvětlovat, že „zdroje 
tu prostě už nejsou“, že změna ve zdra­
votnictví nerovná se omezení péče, ale 
omezení plýtvání. Zneužití celého téma­
tu k politickým hrám jde proti zájmům 
daňových poplatníků a kvality zdravotní 
péče. 

Varianta sloučení krajských nemoc­
nic v jeden subjekt neznamená návrat 

do dob KÚNZ. My naopak nechceme, 
aby kvalita péče zamrzla na současné 
úrovni a možná se postupně i snižovala.  
Chceme, aby v budoucnu byly pro naše 
občany dostupné ty nejlepší možné léky 
a zdravotní postupy.  

Ekonomická situace v nemocnicích 
zřizovaných krajem se stále zhoršuje. 
Pokud nechceme některé nemocnice 
v dohledné době úplně uzavřít, stojíme 
před zásadními rozhodnutími. Byl jsem 
zvolen hejtmanem proto, abych se sta­
ral o náš kraj. A já nehodlám zavírat 
nemocnice kvůli politickým hrám. Pro­
blém budu řešit na odborné úrovni. Proto 
byl krajem osloven zkušený manažer a 
odborník na řízení zdravotních systémů 
MUDr. Svatopluk Němeček. Vedení kra­
je jej jmenovalo koordinátorem připra­

vovaných a nezbytných optimalizačních 
opatření, která již nesnesou odkladu. 
Opakuji, nehodlám skončit jako hejtman, 
který tu zavřel byť jedinou nemocnici. 
Naopak hodlám problém řešit. 

Před deseti lety pacient strávil po ope­
raci slepého střeva v nemocnici týden. 
Díky novým operačním postupům dnes 
stačí dva tři dny. Podobně je tomu u mno­
ha dalších zákroků. V nemocnicích se 
poskytuje kvalitní péče. Už nemusí při­
pomínat lazaret, ve kterém se čeká, jak 
to s pacientem dopadne. Rušení lůžek, 
to zní opravdu strašně. Pacientů se to ale 
nedotkne. Nesnažme se lidem vsugero­
vat, že to znamená zavírání nemocnic. 
Tomu se naopak snažíme zabránit.

ODS přiznává, že zanechala nemoc­
nice v alarmujícím stavu. My na rozdíl 

od ní nechceme problém odsouvat, ale 
řešit. Stále jsme ještě v situaci, kdy je 
řešení problému v našich rukou. V nej­
bližší době nehrozí, že by v některé 
nemocnici nebylo na mzdy. Ale musíme 
začít šetřit a něco dělat co nejdříve. Jinak 
se do problémů dostaneme. 

Prvním krokem bude sestavení 
nových fi nančních plánů, které mají za 
cíl ušetřit  prostředky ve všech krajských 
nemocnicích. Situace v nemocnici 
v Novém Jičíně je složitější i proto, že 
zde existuje soukromý subjekt, který má 
významný vliv na hospodaření. Musím 
konstatovat, že zejména novojičínská 
nemocnice se stále potýká se ztrátou 
v řádech desítek milionů korun, která 
vznikla za minulého vedení této nemoc­
nice. Současnému řediteli této nemoc­

nice se daří obrovskou ztrátu postupně 
eliminovat. V nejbližších dnech však 
musíme rozhodnout, jak nastavit systém 
fungování novojičínské nemocnice do 
budoucna. Součástí tohoto komplexu je 
i nemocnice ve Vítkově. 

Nacházíme se ve fázi, kdy zachra­
ňujeme životaschopnost systému kraj­
ských nemocnic. Je třeba provést změny 
v celém systému tak, že se zlepší péče 
o všechny pacienty a dosáhneme toho, 
aby lékaři mohli léčit těmi nejmoder­
nějšími postupy. Chceme nejen zachrá­
nit nemocnice, ale rozšířit rozsah péče 
o pacienty. Není naší ambicí udržovat 
oprýskané budovy se zastaralými pří­
stroji a naštvaným personálem s nízkými 
platy. Chceme věci zlepšovat, a proto je 
musíme měnit.
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Nemocnice Třinec otevřela 
pavilon vodoléčby 

Rozsáhlou rekonstrukcí prošlo oddě­
lení rehabilitace v Nemocnici Třinec. 
Výraznou novinkou je bazén s proti­
proudem, masážní lavicí a tryskami pro 
jemnou a účinnou masáž těla. Kompletní 
obnovou prošly vířivky a vany, nově dnes 
mohou pacienti využívat kromě klasic­
kých přísadových koupelí také koupele 
uhličité. Rekonstrukce se dotkla také 
tělocvičen. V rámci mechanoterapie paci­
enti využívají například běžící chodník, 
rotopedy, motomed nebo stroje k posílení 
svalstva horních i dolních končetin a řadu 
dalších. Pro osoby s těžkým postižením 
pohybového ústrojí je určena rehabilitace 
na tzv. therapymastru. Závěsné zařízení 
umožňuje pacientům rehabilitaci a cvi­
čení při odlehčení končetin, bez zatížení 
způsobeným vahou samotné končetiny. 
Rekonstrukci pavilonu vodoléčby ve 
výši 31 milionů korun uhradil zřizovatel 
Nemocnice Třinec Moravskoslezský kraj. 

Nemocnice ve Frýdku-Místku 
postavila energocentrum

V dubnu byla dokončena výstavba 
energocentra, které pokryje narůstající 
potřebu příkonu zdravotnických a pro­
vozních technologií a zároveň zabez­
pečí energii pro plánovanou výstavbu 
nového pavilonu chirurgických oborů. 
Plnohodnotně zajistí potřeby elektric­
ké energie pro nemocnici i v případě 
výpadku externího dodavatele, což je 
důležitou podmínkou pro fungování 
budoucího chirurgického pavilonu.

Celkové náklady přesáhly 19 mi­
lionů korun. Moravskoslezský kraj 
na realizaci této akce zajistil fi nanční 
dotaci ze státního rozpočtu ve výši 

10 milionů, zbylé fi nanční prostředky 
byly poskytnuty z rozpočtu Morav­
skoslezského kraje.

Slezská nemocnice v Opavě má 
nové hemodialyzační centrum

Nové hemodialyzační středisko 
bylo otevřeno v opavské nemocnici 
na konci dubna. Rekonstrukce části 
původního pavilonu v hodnotě 44,1 
milionu korun trvala téměř rok a byla 
fi nancována z rozpočtu Moravskoslez­

ského kraje; 35,2 milionu korun stály 
stavební úpravy, vybavení interiéru 
přišlo na 2,3 milionu, 6,6 milionu stá­
ly zdravotnické technologie. V dialy­
začním centru je k dispozici osmnáct 
dialyzačních boxů. 

Pořízení magnetické rezonance 
v Nemocnici Nový Jičín bylo podmín­
kou udržení statutu zdejšího komplex­
ního onkologického centra. Proto tak­

řka v rekordním čase došlo k vyřízení 
stavebního povolení, samotné stavbě 
a instalaci. Zastupitelé Moravskoslez­
ského kraje podpořili stavbu objektu pro 

magnetickou rezonanci částkou převyšu­
jící patnáct milionů korun. Specialitou 
novojičínské magnetické rezonance je 
onkologický software, který umožňuje 
odhalit nádorové bujení ve velmi čas­
ném stadiu. „Je nutné si uvědomit, že 
rakovina si nevybírá a jednou z hlavních 
podmínek úplného vyléčení pacienta je 
včasná diagnóza. Právě z tohoto důvodu 
je magnetická rezonance velkou nadějí 
pro mnoho onkologických pacientů,“ 
vysvětlil ředitel novojičínské nemocni­
ce Tomáš Nykel. Jednou z významných 
výhod a jedinečnou vlastností magne­
tické rezonance je její absolutní neinva­
zivnost, kdy úplná absence ionizujícího 
záření, a tudíž nulové zatížení pacienta 

radioaktivitou, významně minimali­
zuje náročnost vyšetření pro pacienta. 
„Vzhledem k profi laci novojičínské 
nemocnice na léčbu onkologických 
onemocnění v nadregionálním měřítku 
představuje zprovoznění tohoto přístroje 
výrazné posílení diagnostické fáze léčby, 
která je základním předpokladem pro 
úspěšný vývoj terapie,“ dodal náměstek 
Karel Konečný (KSČM). Modernizace 
a obnova přístrojového vybavení, který­
mi prošlo komplexní onkologické cen­
trum v loňském roce, přišly celkově na 
78,5 milionu korun, podstatná část byla 
fi nancována z Integrovaného operačního 
programu, tedy z fondů EU, zbytek hra­
dil Moravskoslezský kraj.

V krnovské nemocnici je nový zrekonstruovaný 
dětský pavilon s rehabilitačním centrem

Nové oddělení dlouhodobé inten­
zivní péče (DIP) s deseti lůžky a pěti 
lůžky s intenzivní ošetřovatelskou péčí 
(DIOP) v orlovské části nemocnice je 
vybaveno tou nejmodernější přístrojo­
vou technikou a řadí se mezi jedna z nej­
lépe vybavených pracovišť v republice. 
Významnou  investiční akci fi nancoval 
kraj částkou ve výši 70 milionů korun. 
V péči o vážně nemocné je kladen důraz 
na adekvátní výživu a také na bazální 
stimulaci u pacientů s poruchou vědo­

mí. Tyto úkony jsou prováděny vyso­
ce erudovaným týmem lékařů a sester 
včetně fyzioterapeuta a psychologa. Na 
lůžkách DIP a DIOP jsou hospitalizo­
váni pacienti, kteří vyžadují intenzivní 
léčebnou a ošetřovatelskou péči. K vylé­
čení těžkého poškození zdravotního sta­
vu vyžadují dlouhodobý léčebný postup 
a citlivý přístup k pacientovi, jehož 
stonání si vyžádá mnohdy i měsíce. 
Obě pracoviště slouží pacientům celého 
Moravskoslezského kraje.

V KAŽDÉM BOXU je polohovatelné lůžko s vysoce kvalitní antidekubitální 
matrací a další přístroje.

Výkladní skříň Nemocnice Karviná-Ráj – dlouhodobá intenzivní péče

Reálný pohled na hospodaření 
krajských nemocnic není uspokojivý

Nemocniční informační systém 
v havířovské nemocnici 

Díky patnáctimilionové fi nanční 
injekci svého zřizovatele – Moravsko­
slezského kraje – si mohla havířovská 
nemocnice pořídit nový informační sy­
stém, který umožňuje pracovat s celou 
řadou údajů, což dříve nebylo možné. 
Aby mohla nemocnice implementovat  
nový systém a provést upgrade nemoc­
ničního laboratorního informačního 
systému, musela investovat do infra­
struktury a částečně obměnit koncové 
stanice. Dotace MSK tak zásadním 
způsobem zvedla úroveň nemocnice 
a pomohla zvýšit kvalitu poskytování 

péče. Technická infrastruktura se stala 
základem pro postupnou obměnu dal­
ších – morálně zastaralých systémů. 
V Nemocnici s poliklinikou Havířov 
tak po letech začal kvalitativní proces 
zlepšování, a to nejen své image, ale 
i technologického zázemí. Nový infor­
mační systém, který je uživatelsky velmi 
komfortní, umožňuje například nahrávat 
číselníky pojišťoven a léků, vést eviden­
ci výsledků laboratorních vyšetření 
a zaznamenávat celou řadu důležitých 
informací, které podstatně zkvalitňují 
vedení zdravotnické dokumentace. 

Magnetická rezonance v Novém Jičíně pomůže 
pacientům i lékařům rychleji stanovit diagnózu

Jak to vidí 
Svatopluk Němeček 
− manažer pověřený 
koordinací činností souvisejících 
s řešením negativní ekonomické 
situace v krajských 
zdravotnických zařízeních.

Mým prvním úkolem je opětovně 
projednat fi nanční plány s jednotlivý­
mi řediteli krajských nemocnic. V prvé 
fázi budeme společně hledat možnosti 
okamžitých úspor a souběžně budeme 
připravovat plán restrukturalizace zdra­
votnických zařízení, který předložíme 
nejpozději do 30. června 2011. Zamě­
říme se na optimalizaci lůžkové péče 
a vytvoření specializovaných pracovišť. 

Lůžek akutní zdravotní péče je v našem 
kraji přebytek, nejsou řádně využita, 
a proto musí dojít k jejich restruktura­
lizaci. Toto však musí být realizováno 
koordinovaně v rámci sítě krajských 
nemocnic. Dalším úkolem bude navrh­
nout a vytvořit síť krajských speciali­
zovaných pracovišť, která v konečném 
důsledku povede ke zvýšení kvality 
poskytované péče v dané odbornosti  
a ke zkrácení čekacích lhůt. Zjednoduše­
ně řečeno – operaci, kterou pacient vět­
šinou absolvuje jednou za život, prove­
de odborně erudovaný personál, byť ve 
vzdálenější nemocnici, ale na moderně 
vybaveném specializovaném pracovišti. 
Návrhy racionalizačních opatření mimo 
lůžkovou péči budou zaměřeny také 
na oblast  investiční politiky nemocnic 
a nákupů léků a zdravotnického mate­
riálu. V návrzích opatření se zaměříme 
i na příjmy od zdravotních pojišťoven. 
Jsem přesvědčen, že jsme schopni zasta­
vit fi nanční propad krajských nemocnic, 
aniž bychom zásadním způsobem ome­
zili zdravotní péči pro občany kraje, což 
je v této situaci to nejdůležitější. 

Hejtman Moravskoslezského kraje Jaroslav Palas (ČSSD): 
Situaci krajských nemocnic je třeba bezodkladně řešit
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Kynologové nacvičovali zákrok 
proti agresivním fanouškům

Třiadvacet policejních kynologů 
ze Zlína, Ostravy, Havířova a dalších 
měst se sjelo do Frýdku­Místku, aby 
si předali své zkušenosti. Kynologové 
slouží nejen u městských policií, ale 
také u Policie České republiky. Jedna­
lo se o tradiční setkání, které se tento­
krát uskutečnilo na stadionu TJ Slezan 
a v areálu bývalých kasáren. Zaměře­
no bylo na nácvik zákroků proti agre­
sivním fanouškům na sportovních sta­
dionech, průzkum objektů s označením 
ukryté osoby a nácvik obrany psovoda 
při nečekaném napadení. „Cílem těch­
to pravidelných setkávání kynologů 
je předávání zkušeností, nácvik se 
psy v cizích prostorách a lokalitách 
i další vzájemná spolupráce,“ uvedl 
ředitel MP ve Frýdku­Místku Milan 
Sněhota, který zároveň pochvá­
lil práci své jednotky. Kynologická 

jednotka Městské policie ve Frýdku­
­Místku byla založena jako součást 
operativní skupiny. Tvoří ji prozatím 
dva psovodi se dvěma německými 
ovčáky – Spajkem a Orrym, kteří jsou 
nasazováni převážně na noční služby 
o pátcích a sobotách, ale v ulicích se 
pohybují také v denních hodinách ve 
všední dny. „V rámci výkonu služ­
by se psovodi podílejí nejčastěji na 
kontrolách bezdomovců a účastní se 
i kontrol barů zaměřených na podá­
vání alkoholu mladistvým. Psovodi 
navštěvují i mateřské a základní ško­
ly, kde v rámci prevence kriminality 
seznamují děti a mládež se svou prací. 
Psovodi mají odbornou způsobilost 
strážníka psovoda a psi mají osvěd­
čení o způsobilosti k použití u obec­
ní policie, které musejí co dva roky 
obhajovat.

Turnaj ČEZ Street Hockey si užívají 
nejen vítězové, ale i poražení

Moravskoslezský kraj se může 
pyšnit jedním primátem: na jeho 
území se hraje největší mládežnický 
sportovní turnaj v rámci celé repub­
liky. Jmenuje se ČEZ Street Hockey 
a každoročně se ho účastní přes sedm 
tisíc mladých fl orbalistů.

Osmý ročník tohoto gigantického 
turnaje se stal kořistí týmu Základ­
ní školy E. Beneše z Opavy, který 
prokázal ze všech 64 družstev Vel­
kého fi nále nejlepší formu. „Naši 
kluci hrají hokej, takže mají hokejky 
v rukou prakticky každý den,“ přiznal 
trenér vítězného týmu Karel Frýdl. 
„Pro nás paradoxně nebylo nejtěžší 
fi nále, ale souboj s loňským vítězem 
ze Vsetína, což jsou také hokejisté. 
Tam to bylo hodně vyrovnané a byli 

jsme moc rádi, že jsme postoupili 
a dotáhli to do zlaté tečky.“

Na čtyřech fl orbalových hřištích 
se do sebe vyřazovacím způsobem 
pustili ti nejlepší ze sedmi tisíc mla­
dých sportovců. „Je to velký turnaj, 
který zabere celý den a nemusíme 
do školy,“ s úsměvem konstatoval 
jeden z mladých hráčů. Vynikající 
atmosféra nakonec pohltila všech­
ny, nesmiřitelné boje končily vždy 
obrovskou radostí na jedné straně 
a velkým zklamáním na té druhé. 
„Hrajeme tady každý rok a zlep­
šujeme se,“ spokojeně pozoroval 
svůj tým v akci trenér ZŠ Jubilejní 
z Nového Jičína Otakar Helebrant. 
„Naše výkony jdou nahoru, ale 
musím pochválit i pořadatele, kte­

ří tak velký turnaj zvládají na jed­
ničku.“ A jeden z novojičínských 
hráčů dodal: „V takové atmosféře 
se nelze fl ákat, na všech hráčích je 
vidět, že jdou do toho naplno. Už se 
nemůžeme dočkat, až nastoupíme 
k dalšímu zápasu.“

Spokojené byly nakonec i týmy, 
které se až do boje o zlato nepro­
bojovaly: „Velkým úspěchem už je 
vůbec se do Velkého fi nále dostat, 
a nám se to daří celkem pravidelně. 
Ve vyřazovacích bojích už je to pak 
těžké, jsme rádi za každé vítězství,“ 
prohlásil trenér frýdecko­místec­
ké Základní školy E. Krásnohorské 
Josef Sláma.

Vyhrát mohl opravdu jen jeden. 
Letos se to podařilo týmu ZŠ Eduarda 

Beneše z Opavy, který v boji o zlato 
rozdrtil ZŠ Žerotínova z Valašského 
Meziříčí 7:3. 

Vítězové slavili prvenství skoro 
jako jejich starší kolegové – hoke­
jisté v zámořské NHL. Užívali si to 
a hned po fi nále plánovali obhajobu. 
„Chceme se sem vrátit a jako první 
v historii titul obhájit,“ prohlásil za 
všechny kapitán.

„Klukům se líbí, že je turnaj dlou­
hodobou sportovní událostí. Začíná 
školními koly už v lednu a nejlepší 
týmy postupují dále a dále, až do 
dubnového Velkého fi nále,“ popi­
sovala sportovní ředitelka turnaje 
Blanka Korytářová. „Věříme, že 
s podobným úspěchem se náš turnaj 
setká i v příštím roce.“

O díla na výstavě 
„Já a můj svět“ 
je velký zájem

Vernisáž výstavy „Já a můj svět“ se 
konala ve výstavní síni Výtvarného cen­
tra Optys v Opavě, který své prostory 
poskytl zdarma již posedmé. Své práce 
na ní prezentovali tělesně postižené děti 
a žáci s vadami zraku a řeči. Na jejich 
dílech ale rozhodně handicapy znát 
nebyly. Vernisáž „Já a můj svět“ zača­
la slavnostně, vystoupením dětského 
pěveckého souboru Slavíček. Všechna 
díla vytvořily děti s různými handicapy. 
Některé malovaly, některé vystřihova­
ly, jiné lepily a další pracovaly s kera­
mickou hlínou. „Děti to tvoří v rámci 

výtvarné výchovy, pracovních činností, 
ve školních družinách a také děti hospi­
talizované na psychiatrickém oddělení 
léčebny v Opavě,“ vyjmenovala Draho­
slava Hobžová, vychovatelka ZŠ a MŠ 
při ZZ Olomoucká. O výstavu je mezi 
opavskými obyvateli zájem, spousta 
prací už byla zadána. I když je nelze 
zakoupit, mohou je zájemci po skončení 
výstavy získat. Nejdůležitější ale je, že 
se prezentací výtvorů handicapovaných 
dětí bourají další bariéry: všichni mohou 
vidět, že postižení ještě neznamená 
neschopnost.

Hukvaldy ve znamení 
Leoše Janáčka

Hukvaldy, rodiště světoznámého 
hudebního skladatele Leoše Janáčka, 
se letos stanou již poosmnácté dějištěm 
Mezinárodního hudebního festivalu 
Janáčkovy Hukvaldy, který se uskuteč­
ní ve dnech 24. června až 24. červen­
ce. Ve festivalovém programu je opět 
bohatě zastoupeno Janáčkovo hudební 
dílo, letos zejména jeho písňová tvorba 
v podání vynikajících interpretů, mezi 
nimiž nebude chybět známá cimbalistka, 
zpěvačka a hudební skladatelka Zuzana 
Lapčíková. Janáček zazní i ve velkém 
orchestrálním provedení Janáčkovy 
fi lharmonie Ostrava nebo Filharmonie 
Bohuslava Martinů Zlín. Návštěvníci 
festivalu se však mohou těšit na celou 
řadu dalších skvělých sólistů a ansámblů 
z České republiky, Slovenska, Maďarska 
a Itálie, v jejichž interpretaci uslyšíme 
také hudbu starých mistrů i díla novější. 
K tradici hukvaldského festivalu patří 

uvádění velkých operních děl, letos padl 
los na slavnou Verdiho operu Nabucco 
v nastudování Státní opery Banská Bys­
trica. Většina festivalových produkcí se 
bude odehrávat v překrásném přírodním 
prostředí letního amfi teátru v hukvald­
ské oboře, komorní koncerty v mottě 
hradu Hukvaldy, několik koncertů se 
uskuteční také v kostele svatého Miku­
láše v Rychalticích a na zámku ve Frýd­
ku­Místku. Patronkou XVIII. ročníku 
je Livia Klausová, manželka prezidenta 
republiky, záštitu také převzal hejtman 
Moravskoslezského kraje Jaroslav Palas. 
Mezinárodní hudební festival Janáčkovy 
Hukvaldy se koná s podporou statutární­
ho města Ostravy a Moravskoslezského 
kraje, který přispěl třemi sty tisíci koru­
nami. Podrobné informace o programu 
festivalu a jednotlivých účinkujících 
můžete najít na internetových stránkách 
www.janackovyhukvaldy.cz. 

Na Lysé hoře vyroste 
nová Bezručova chata

Po sedmnácti 
letech se turisté na 
Lysé hoře dočkají 
nové Bezručovy 
chaty. 

Město Frýdek­
­Místek se rozhod­
lo podpořit projekt 
znovu vybudování 
legendární stavby, 
která v roce 1978 
kompletně vyho­
řela. Radnice pro­
střednictvím svých 
městských společ­
ností pomůže Klu­
bu českých turistů 
s přípravnými pra­
cemi. Na výstavbu 
za třicet milionů 

korun  přispěje také 
Moravskoslezský 
kraj. „ V letošním 
roce jsme vyčle­
nili deset milionů, 
další prostředky 
budou k dispozici 
v příštím roce,“ 
řekl náměstek Jiří 
Vzientek (ČSSD). 
Klub českých turis­
tů chce část peněz 
získat také veřejnou 
sbírkou. Pro tato 
účely byl založen 
transparentní účet  
u Reiffeisenbank 
– 330010033/ 5500, 
který je přístupný 
na internetu. 

SILNÝ umělecký zážitek slibuje také koncert har! stky Kateřiny Englichové 
(na snímku), která se ve festivalovém programu představí spolu s hobojistou 
Vilémem Veverkou. 

Karvinský dům kultury zve na Krysáky z večerníčku
V karvinské Mánesově síni městské­

ho domu kultury můžete až do 30. červ­
na navštívit zajímavou výstavu: čekají 
tady na vás postavičky Krysáků z večer­
níčku a jejich příběhy. V Mánesově síni 
kulturního domu našli na přechodnou 
dobu své nové bydliště oblíbení Krysáci 
z večerníčku. Tento loutkový seriál, kte­
rý se natáčel celé čtyři roky, se představí 
hlavně karvinským dětem. „Nápad Kry­
sáků je původně Martina Šenkovského 
a Cyrila Podhorského, kteří je vymysleli 
při cestě vlakem. A z tohoto dětinsky 
pošetilého nápadu vznikla čtyřletá práce 
na natáčení dvou sérií a posléze práce 
na knížce z loňského roku a práce na 
druhé knížce, která probíhá právě teď,“ 
prozradil Lukáš Záhoř, producent výsta­

vy. V Mánesově síni je k vidění celkem 
šest scén z jednotlivých epizod večer­
níčku. „Můžete vidět jednu hlavní scé­
nu krysáckého šicího stroje s pozadím 
Vizovic, na kterém vždy Krysáci snídají. 
Většina toho prostředí je stavěna z pří­
rodních materiálů, vyjma extrudovaný 
polystyren, který jako lehká náhražka 
dřeva posloužil na konstrukci kopců, 
krajin a rozměrnějších věcí, které nesmí 
být těžké,“ doplnil Záhoř. Protagonisty 
jsou loutky Huberta, Hodana a Edy­
ho. Samozřejmě nechybí ani Ludvíček 
a jejich kamarádi, rak Vincenc, slepýš 
Ivan a další. „Určitě se přijďte podívat, 
je jich tady hodně,“ zve producent. „Ty 
postavičky jsou autentické, jsou to origi­
nály, které byly používány na natáčení. 

Od každé loutky jsme vyrobili v prů­
běhu natáčení tři  exempláře, z toho 
jeden cestuje po výstavách. Loutky mají 
kostru, která jim umožňuje pohybovat 
se po malinkých kouscích a dosahovat 
toho zdánlivého pohybu, to znamená 
animace,“ popsal Lukáš Záhoř. Podrob­
nější zajímavosti, jak Krysáci ožívají, se 
každý návštěvník dozví i z informačních 
tabulí. Trochu tady chybí Bolek Polív­
ka, který jim dodává hlas. Ale to může 
napravit zakoupené DVD.  Krysáci 
putují po českých městech, ale v Morav­
skoslezském kraji jsou vůbec poprvé. 
Výstava Krysáků z večerníčku potrvá 
v Mánesově síni až do konce června, tak 
si tyto večerníčkové postavičky rozhod­
ně nenechejte ujít.

Jak šmakuje Moravskoslezsko
V dubnu ofi ciálně vyhlásil Morav­

skoslezský kraj kulinářskou soutěž 
s příhodným názvem Jak šmakuje 
Moravskoslezsko, která má za úkol 
oživit původní regionální speciality, 
podpořit budování pozitivního image 
kraje a rozšířit svou nabídku v oblasti 
cestovního ruchu o regionální gastro­
nomické zážitky. Do soutěže zaslali 
lidé přes pět desítek receptů, které jsou 

typické pro oblast Moravskoslezského 
kraje. O výhercích řady hodnotných 
cen včetně dvou víkendových pobytů 
ve wellnes hotelu s plnou penzí  a dvou 
víkendových pobytů spojených s ná­
vštěvou pivních lázní rozhodne veřej­
nost v hlasování na webových strán­
kách www.msregion.cz, a to až  do 31. 
srpna. Slavnostní vyhlášení vítězů pro­
běhne na prvním ročníku gastrofestiva­

lu Jak šmakuje Moravskoslezsko, který 
se bude konat na  hradě Hukvaldy prv­
ní říjnovou neděli. Návštěvníci budou 
moci ochutnat nejlepší jídla z naší 
kulinářské soutěže, regionální potravi­
ny, užít si gastroshow, připravovanou 
s předními českými a zahraničními 
gastroexperty či zhlédnout barmanské 
umění. Vše bude završeno vyhláše­
ním vítězů, předáním cen a koncertem 

skupiny Kryštof. Po ukončení celé 
soutěže a po akci konané na Hukval­
dech budou nejlepší recepty nabízeny 
v restauračních zařízeních našeho kraje 
pod jednotným označením, a budou tak 
upozorňovat na naše speciality. Partne­
ry celé akce jsou Rádio Impuls (hlavní 
mediální partner), Deník, Právo, Fond 
Janáčkovy Hukvaldy, Pražská infor­
mační služba a AČCKA.

Netradiční road show poutá pozornost na náš kraj  
Moravskoslezský kraj vyrazil  před 

letní turistickou sezonou na netradiční 
prezentační akci, která je pojata jako 
série jednodenních road show na náměs­
tích v českých a moravských městech 
– v Praze, Olomouci, Brně, Hradci 
Králové, Zlíně a Ostravě – za účasti 
známé osobnosti – několikanásobné­
ho vítěze Rallye Dakar Karla Lopraise 
s jeho legendárním závodním speciálem 
Tatra. Představení kraje touto cestou 
se setkalo s velkým ohlasem ze stra­
ny veřejnosti ve Zlíně, Brně a v Praze. 
Součástí show je představení kompletní 
nabídky jednotlivých šesti  turistických 
oblastí kraje – k dispozici je celá řada 
propagačních materiálů, brožur a map 
zdarma. Celá prezentace je vždy dopl­

něna o zábavný program, v němž vystu­
puje folklorní soubor Ostravička, je 
připravena ochutnávka štramberských 
uší, k vidění jsou i tradiční řemesla. 
Na každé road show  se hraje dokonce 
o horské kolo.  Celým programem vždy 
provází známý moderátor Petr Marti­
nák. Tato aktivita je součástí projektu 
Moravskoslezský kraj – kraj plný zážit­
ků, který je spolufi nancován Evropskou 
unií prostřednictvím Regionálního 
operačního programu NUTS II Morav­
skoslezsko 2007 – 2013. Nejbližší road 
show proběhnou během června vždy od 
11 do 18 hodin v Ostravě 1. června na 
Masarykově náměstí, v Hradci Králové 
8. června a v Olomouci 15. června na 
Horním náměstí. ZAJÍMAVÝ nápad se setkává s velkým ohlasem.

Letošní Den policie, který připadá na 
12. června, bude výjimečný, protože se 
bude oslavovat dvacáté jubileum. Kraj­
ské ředitelství policie Moravskoslezské­
ho kraje pozvalo na Slezskoostravský 
hrad celou řadu významných hostů, 
kolegů a účast přislíbili policisté z mno­
ha zemí. Pro návštěvníky je připraveno 

množství dynamických ukázek práce 
policistů, k vidění bude výstava  nejno­
vější techniky dopravní policie, speci­
ální pořádkové jednotky, pyrotechnické 
služby, odboru kriminalistické techniky 
a další. Zájemci si mohou odnést otisk 
prstů nebo obuvi a památkou může být 
i trojdílná fotografi e na dobové židli 

používané k fotodokumentaci podezře­
lých. V galerii hradu se otevře unikátní 
expozice desítek policejních i historic­
kých uniforem, výzbroje, výstroje od 
vzniku četnictva až po současnost. Pro 
rodiny s dětmi jsou připraveny soutěže, 
hry, kvizy a skákací hrad.  V průběhu 
dne zahraje Hudba hradní stráže a Poli­

cie ČR, kapela Citron, zazpívají Markéta 
Konvičková, Tomáš Klus a Helena Zeťo­
vá. Zlatým hřebem programu bude defi lé 
policejních vozidel Ostravou. Historická 
i současná, česká i evropská vozidla vyra­
zí od Nové radnice v 16 hodin a jejich 
cílem bude Slezskoostravský hrad. Vstup 
na akci je zdarma.

Oslava 20. narozenin policie


